

超1000项新产品新技术首发

文/陈云强 图/主办方提供

11月15日高交会首日，宝安展区分别举办了第二届中国核能高质量发展大会、第二届全国节水产业创新发展成果展启动仪式、全球清洁能源创新博览会开幕式、高质量共建粤港澳大湾区氢能产业链论坛、应急安全科技展巡馆等5场重大活动和专业研讨会，吸引各界高度关注。核能、新能源展区汇聚40余家央企参展，其中中石化、国家能投、华能、华电等多家央企董事长到会并发言，聚焦能源最前沿。

据悉，宝安展区陆续迎来空天技术产业高质量发展论坛、第二届全国水产业创新发展大会全体会议、空天技术产业高质量发展论坛、天然气产业领袖高峰论坛、C3未来建筑大会-BCC+国际建筑科技大会等，令人期待。



空天-低空科技展览会现场

第25届高交会
应急安全科技展

福田应急馆：7家高精尖企业参展

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员赵帅报道：11月15日，第25届高交会应急安全科技展开幕，深圳市福田区应急管理局组织7家应急管理领域的高精尖企业参展。福田应急馆以应急管理人工智能应用为主角，通过福田区在该领域的积极探索，发掘并带动一批优秀企业实现共赢和成果共享。同时，进一步统筹应急管理产业体系建设，广泛挖

掘并支持安全防护、监测预警、应急救援处置、安全应急服务等种类的企业在应急管理领域取得更大发展。

记者了解到，福田区积极探索超大型城市中心城区应急管理体系和能力现代化新战略、新模式、新路径，加快推进全区应急监测预警指挥体系建设，福田区应急管理监测预警中心已全面汇聚全区24个相关业务

系统，1.9万路视频资源，超5万个物联网前端感知设备，全面融合“智网”“智眼”“智体”“智脑”四类监测预警资源，打造全时段、全业务、全区域的集监测预警、风险研判于一体的区级应急管理监测预警中心。

据悉，此次福田区应急管理局组织7家应急管理领域的高精尖企业参展，包含海康威视、鲲云科技、安德空间、南方电网、创

维科技、海洋王以及筑泰防务。7家企业各具特色，海康威视为国际安防龙头企业，在应急管理和服务领域有1000多种算法，其众多硬件产品更是国内领先；高新企业安德空间，自主研发的国产微波雷达技术，在地面勘察领域发挥重大作用，也是目前唯一一种有效的防止地下数据外泄的科技手段。

此外，世界100强企业南方

电网（电网通信），为应急行业提供优质的服务，在电安全与电气火灾监管场景技术解决方面处于行业领先地位；智慧显示行业领跑者创维科技，自主研发多款应急管理领域专业显示设备，防爆电视、激光电视、监视器、显示器等多元产品，在防灾减灾、救灾抗灾专业设备研发方面有重大成果。

第25届高交会宝安展区精彩纷呈

空天-低空科技展览会首次在深圳举办

高交会宝安展在8号展馆内，各种前沿黑科技产品鳞次栉比，不少观众被博纳维技术股份公司带来的排水系列管网检测机器人深深吸引。这里的机器人不仅颜值高，而且每个部分都可以拆卸，用来代替人工守护城市地下安全。此外，埃维柯阀门（上海）有限公司带来了高品质控制的软密封闸阀、硬密封闸阀、液控止回阀、空气阀、控制阀等智能阀门。

作为本届高交会的重磅展会之一，空天-低空科技展览会首次在深圳举办，吸引200余家参展企业。该展会将聚焦前沿技术与热门科技，如手机直连卫星、探月工程、卫星制造、飞行器、载人飞船等，一个个充满智趣奥秘的尖端科技与硬核产品与观众零距离接触。

在宝安展区，观众还能一站式了解何为热管理。据了

解，“双碳”目标下电力电子、半导体、通信、新能源、汽车、绿色建筑等行业迫切的节能环保要求，以及消费电子、5G、人工智能、XR、数据中心、物联网、动力电池、储能、工业4.0等领域的技术创新应用，都积极推动了高效的热管理材料技术和创新的解决方案发展，以保证终端产品的效率、可靠性、安全性、耐用性和持续稳定性。

发布活动超218场

分享；德国包豪斯设计精英大师协会直接组织会议，从设计角度探讨城市更新，分享国际观点。

本届展会设置国际展区，全球论坛颇具国际性，国际顶流大咖云集展会。主办方引入欧洲享誉盛名的“BCC+国际建筑科技大会”，邀请近10位城市规划、全球一线主创建筑师及建筑设计领域重磅嘉宾，带来国际项目理念及经

验分享；如新材料展区现场发布100多项新材料科研成果，包括锂离子电池、柔性电池、光电子材料、5G材料、柔弹性电子技术、SiC材料、发光材料等热门、前沿的科技创新项目；空天展区现场官宣成立深圳手机直连卫星实验室，发布小鹏汇天X3飞行器、空中立体交通三维实时数字孪生无人机监管平台等。

禁毒知识讲座走进龙岗区文龙学校

为加强青少年毒品预防教育工作，营造良好的校园禁毒氛围，护航青少年健康成长，11月6日，龙岗区龙城街道综合治理办公室联合龙岗区文龙学校组织七年级学生参加“青春无毒·阳光同行”禁毒知识讲座活动。

工作人员结合当前的毒品形势和涉毒法律，列举了近几年发生在青少年群体间的涉毒典型案例，并就毒品的危害、分类、识别方法、常见的毒品陷阱等相

关知识进行了详细讲解，同时对依托咪酯的危害性和违法性作了重点讲解，展示依托咪酯滥用的常见方式，强调滥用后果及危害。

本次讲座在校园内营造了浓厚的禁毒宣传氛围，对于提升青少年的毒品预防意识、增强防毒拒毒能力具有良好的教育意义，为净化校园环境、构建平安和谐校园打下坚实的基础。

（李薇 李社）

防范“依托咪酯”滥用，华强北在行动

为提升辖区居民的识毒、防毒、拒毒意识，11月10日，华强北街道办在辖区“V尚街”广场开展“依托咪酯”毒品禁毒主题宣传活动。

活动通过向辖区居民派发禁毒宣传手册，邀请居民观看毒品仿真模型，参加禁毒连连看、禁毒高射炮、VR设备体验等系列禁毒互动游戏向大家普及禁毒常识、传递禁毒理念。

同时，工作人员还向居民科

普了毒品相关知识，例如“上头电子烟”是指添加了依托咪酯、合成大麻素等成分的电子烟等。居民积极提问，主办方热情解答，现场气氛热烈，达到预期效果。

本次禁毒宣传活动以群众喜闻乐见的形式有效地宣传了毒品危害，呼吁群众对“诱惑”提升戒备心，提高警惕性，共同携手打造绿色、健康、无毒、和谐的美好家园。

（李薇 李军卫 姜威）

第四届深圳(宝安)国际魔术艺术节 于11月17日至19日举行

11月16日，“活力湾区·多彩宝安”2023年宝安文艺攀高工程之“第四届深圳(宝安)国际魔术艺术节”新闻通气会在宝安“米洛克·奇幻小镇”举行。据悉，本次艺术节主要活动于11月17日至19日在西乡会堂举行。届时来自世界各地的多名魔术师将给深圳观众带来精彩的魔术展演。

据了解，第四届深圳(宝安)

国际魔术艺术节坚持“文化惠民”“文化乐民”。在活动安排上，不仅注重魔术的观赏性和娱乐性，还特别强调了魔术的人文情怀。活动现场西乡会堂设有魔术互动体验区，并于11月17日至19日三天向市民开放。此外，现场还将举办国际魔术道具展、亚洲魔术赛事、原创魔术研

（陈云强）

特别报道 A11

以蚝为媒，以蚝为豪

成为广东独具特色的文产 IP

文/图 李薇 陈云强 黄小婷

立冬已过，此时正是生蚝变得肥美的季节。今年又逢金蚝丰收季，此时的宝安沙井，已经洋溢着迎接盛宴的喜庆。和金蚝有关的各行各业也隐藏不住跃跃欲试的气氛。

千百年来，珠江口临海而居的沙井人开辟了蚝田，探索出沙井蚝的制作工艺，形成了与养蚝相伴的生活方式，也将蚝文化注入沙井古墟的肌理中，逐渐演化成沙井最鲜明的文化基因。

2004年，“沙井蚝民俗生产习俗”被列入深圳市宝安区首批非物质文化遗产名录，也就是从那一年起，宝安区沙井金蚝美食文化节（以下简称“金蚝节”）应运而生。每年冬至前后如约而至的这个节日，从品蚝、蚝产业秀场到加入非遗、地方民俗，再到汇聚文化、旅游、餐饮、商贸等众多元素，已成为广东省文化节的重要组成部分和深圳市“一区一节庆”活动，成为“魅力蚝乡·古韵沙井”的闪亮名片。

今年的金蚝节正在紧锣密鼓地筹备中。值得一提的是，沙井古墟新生项目获联合国教科文组织两项大奖颁奖仪式举行。古墟焕发新的生机，复兴了地方文化遗产。进阶之路，步履不停。今年的沙井金蚝节以“千年蚝乡·古韵沙井”为主题，彰显海洋文化特色，以沙井蚝为媒，依托沙井商圈、古韵蚝乡，展现“民俗+文化+旅游+产业”特色，把沙井打造成集历史文化、旅游、休闲娱乐、创意、经贸于一体的一流水准、综合性的蚝文化旅游胜地，为宝安全面打造“世界级先进制造城、国际化湾区滨海城、高品质民生幸福城”提升知名度。



沙井古墟新生项目



蚝民开蚝（资料图）

A 节目单不断延展，千年蚝乡魅力尽显

从蚝开始，来沙井共赴欢乐盛宴吧！第20届沙井金蚝节的节目单精彩纷呈。从12月22日的开幕式活动开始，本届金蚝节由开幕式系列活动、沙井古墟分会场系列活动、购物嘉年华系列活动组成，不少活动将持续到2024年1月。除了观看美轮美奂的开幕式演出，沙井粤剧、华林派蚝拳、醒狮等非物质文化遗产展演，观战开蚝大赛，品尝蚝乡蚝菜精品美食，游客还能逛沙井美食街、选购琳琅满目的沙井优品，进行第三届“蚝乡赶集”，体验蚝民生活和民间传统祭祀庆典。

玩法不止于此。整个金蚝节期间，不论你专注吃、喝、玩、乐、

游还是文化，都能在此找到自己的专属乐趣。从蚝产品的网络营销，到集结沙井商圈各大百货参与的购物嘉年华系列活动，沙井将串联成大卖场，释放消费能量，激发消费经济活力。旅游爱好者可关注“蚝乡一日游”旅游推广，食客们可以期待“我最爱的沙井美食”评选、“人间有味沙井蚝”美食旅游节目制作及展播、“蚝民宴”推广等。

此外，“沙井八景”评选、“最美蚝乡建设者亲子游”活动、“影像沙井·魅力蚝乡”摄影比赛暨“大美沙井”摄影展、社区邻里节等活动精彩纷呈，全面展现千年蚝乡魅力，让参与者可以沉浸式体验。

B 蚝乡沙井成为文旅打卡胜地

据沙井养殖企业——深圳市双海岸实业有限公司养殖负责人陈照根介绍，由于今年台风少，蚝排没有损失，沙井蚝长势良好。另外，今年天气偏热，近期又开始降温，蚝开始长肥，“我们去年开采蚝总量100吨，今年应该能超过110吨，是个丰收年。”

除了金蚝，沙井自宋元以来便是广东的重要产盐地、深圳最繁华的商业要津。为讲好沙井故事，活化沙井文化，宣传蚝乡文化，赓续历史文脉，日前，沙井街道办开展为期2个月的“蚝乡小导游带你游沙井”系列活动。“蚝乡小导游”穿街走巷，来到龙津石塔、观音里、义德堂、雍睦堂、天后古庙、洪圣古庙、蚝文化博物馆等沙井著名景点。

跟随“蚝乡小导游”的步伐，市民可以深刻感受沙井的变化。来沙井最值得一看的，便是沙井古墟。该古墟是深圳现存面积最大、保护最完整、最具特色的歷史风貌保护区，占地面积23万平方米，包括一条古老的河流、一座上千年历史的石塔、几百栋老屋、几十处祠堂等古迹。

2019年，沙井街道以第16届沙井金蚝美食民俗文化节为契机，启动

C 沙井正以“文产融合”赋能产业转型升级

如同沙井古墟修复一样，传统在沙井不断获得新生。近年来，沙井街道按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的非物质文化遗产保护工作方针，推动沙井蚝生产习俗、粤剧粤曲、深圳沙井蚝拳等列入广东省非物质文化遗产名录；沙井街道被广东省文联、广东省戏剧家协会授予“广东省戏剧之乡”，荣根小学和沙井少儿粤剧艺术中心等被联合国教科文组织授予“粤剧中国保护中心推广基地”。

以蚝为媒，如今的沙井正以“文产融合”赋能产业转型升级：依托沙井大街（金蚝小镇）、冰雪文旅城等文旅圈建设，积极引进制造业，推动千年蚝乡、沙井金蚝节等文化品牌融合到产业转型升级的价值链中，提升沙井蚝等产品文化附加值，使其焕发出新的生命力，切实让文化“软实力”成为沙井产业转型升级的“硬支撑”。

因蚝而兴，因蚝而名。沙井金蚝节寄托着沙井人对美好生活的向往。去年，“沙井金蚝美食民俗文化节”“沙井粤剧”品牌荣登首届深圳文化口碑榜，金蚝节已经成为沙井的特色IP。

以蚝为媒，如今的沙井正以“文产融合”赋能产业转型升级：依托沙井大街（金蚝小镇）、冰雪文旅城等文旅圈建设，积极引进制造业，推动千年蚝乡、沙井金蚝节等文化品牌融合到产业转型升级的价值链中，提升沙井蚝等产品文化附加值，使其焕发出新的生命力，切实让文化“软实力”成为沙井产业转型升级的“硬支撑”。